COLLEGE DE LA RETRAITE ANNEE SCOLAIRE 2020-2021

DEPARTEMENT DE PCT CLASSE: 1" CuD
2 CYCLE SCIENTIFIQU S COURS DE SOUTIEN
TRAVAUX DIRIGES DE CHIMIE
Al Evaluation des ressources
EXERCICE I: Savolrs

1. Défimir les termes suivants : réducteur, réaction d oxydordduction.
2. Chousir la bonne réponse
a) une oxydation correspond 4 une perte/ un gain d'électrons.
b) I"action d'un ncide sur un métal est une réaction endothermique/exathermique.
¢) Toute solution aqueuse ionique est loujours neutre/électriquement neutre
d) Une solution aqueuse de chlorure de fer 11 est de couleur roullle/jaunc-orangée.
3. Donner le nom ¢t la couleur en solution des jons suivants : Cre07"; C10° ; Cr'' ; Mty
4. Donner la formule chimique et le nom de chaque précipité blanc décnit u—dﬁmﬂ
- Soluble dans un exces de soude mais insoluble dans I'ammoniac.
= Noircil peu & peu a la lumiére.
- Soluble i la fois dans un excés de soude et dans |"ammoniac.
5. Observer I"équation-bilan de la réaction redox suwivante : 3Sn + “.r\u"-—-h 3Sn*" + 2Au
4.1, Quelle est I"cspéce oxydéc ot I'espéce réduite 7
4.2, Quel est le métal qui sc forme au cours de cette réaction ct r,m h.- rtunnmtmn 1
6. Nommer la verrerie de laboratowre susvanie
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7. Comment peut-on diffcrentigs deux flacons contenant I'un une solution aqueuse d'ions Zn*"et I"autre

une solution aqueuse d'ions AI2

EXERCICE 2 : Savoirsdfaire et étre
Une lame d'argent plangce dansiine solution de chlorure d"or AuCly, se recouvre d’or métallique.
1- Quels sont les lons o nus dans la solution de chlomre d'or ?
}- Ecnire les dcmlumunﬂum correspondantes. En dédwire 1'équation bilan. ldentifier "oxydamt et le
réducteur dans cetig sdaction chimique

4= Pour ;e;n-_u réachion précédente, on a utilisé 20 cm' d'une solution cemtimolaire de chlorure d'or de
n:uu-.'r:n'hﬂh. Déscrminer la masse dor déposée sur la lame & la fin de la réaction.

B/ Evaluation des compétences

EXERCICE J): Compétence visée : monter que la réaction entre un acide ef un métal n'est pas
sysiématique.

Un disque métallique de masse 250 Kg est constitué d'un alliage de cuivre et d aluminium. Dans un
échantillon de 10 g Jde cet alliage, on verse 500 mL d’une solution d'acide sulfungue (2H;0" + S04 de
concentration molaire C = 0.4 mol/L (en quantité sulfizante).



|. Ecrire I"équation-bilan de la réaction qui se produit.

2. Indiquer I"oxydant ct le reducteur dans cette réaction chimique.

3. Donner la composition centésimale massique de cet échantillon d'allinge.
4. Calculer la masse de chaque métal dans les 250 Kg.

EXERCICE 4 : Type expérimental
On veut préparer une solution bleue de sulfate de cuivre [1 en dissolvant 58 g de cristans de sul latgde
cuivre pentahydraté de formule brule CuS04, SH:0 dans 500 ml d'eau distillée.
1. Quelle est la couleur des crnistaux ulilisés ? A quoi est-clle due ?
2. Déterminer la concentration molaire de cette solution aqueuse, .
3, Décrire briévement le mode opératoire de cette préparation en précisant la verrerie ulilisee
4. Combien y a-1-il d'ions sulfate et d'ions cuivre 11 dans cette solution agueuse ?
5. On preléve 50 ml de la solution préparée que "on introduit dons 01 Beeher puis on v ajoute de la
limaille de fer.
5.1, Ecrire I'équation-bilan de la réaction qui a licu.
$.2. Quelle masse minimale de limaille de fer doit-on introdgire dims ce volume de solution pour faire
disparaitre toute sa couleur bleue 7
5.3. Quelle est la masse de métal formée ?
5.4. Déterminer la quantité d'électricilé comespondantay nombee de moles d'électrons échangé au cours
de cette réaction redox.
Données :
Muasses molaires atomiques en gmol™” ¢ Al : 27 ; Cu: 63,5 Zn: 654 ; Fe: 558 ; Au: 197
Cunstante d'Avogadro : N = 6,02.10

La charge d"un électron : ¢ = 1,610



